

# 以“优”解忧 “优”无止境

## ——盐湖区人民法院倾心打造更优法治化营商环境小记

□记者 樊朋展 见习记者 张蕊彤

人人都是营商环境建设者，案案都是营商环境试金石。自“优化环境办实事”活动开展以来，盐湖区人民法院高度重视、积极响应，充分发挥司法职能，不断优化工作作风，抓实落细各项工作，以“人性化”“温情化”的方式“安商、暖商、护商”，让企业感受到司法温度。

如今，在盐湖区人民法院，每位办案人员都在努力践行“法治是最好的营商环境”理念，立足服务经济社会发展大局，充分发挥审判职能作用，高效审理涉企案件，积极营造稳定公开透明、可预期的法治化营商环境，为经济社会高质量发展提供了有力司法保障和高效法律服务。

### 入企服务 依法安商

近日，盐湖区纪委监委在走访企业中了解到，保险企业希望优化道路交通纠纷诉前调解。

收到反馈后，盐湖区人民法院积极行动，院长钟立琰多次带队深入人保财险运城市分公司进行调研，就共同推进“道交一体化”改革工作和“道交纠纷诉前调解平台”建设与运城市银行保险业协会及人保财险运城市分公司进行座谈。

“法官上门调研、座谈交流，对于帮助保险公司梳理规范运营管理、法务管理、保险合同管理等方面的法律风险点具有积极作用，这样的沟通交流很有必要。”一家保险企业负责人坦言。

作为承担盐湖区道路交通事故纠纷案件办理任务的“生力军”，盐湖区人民法院龙居法庭走访了辖区多家保险企业，就成讼案件出现的新情况、新问题开展研讨、交流，使保险公司了解到诉前鉴定、诉前调解是一条解决纠纷的“快车道”。

这一举措也为“法院+协会”“司法+保险”深度融合打下了坚实基础。

最终，盐湖区人民法院与运城市银行保险业协会联合成立的“法保联动诉调中心”在人保财险运城市分公司正式揭牌运行。该中心对于银行业提高保险纠纷化解效率，维护金融保险消费者合法权益，促进社会和谐稳定具有重要意义。

### 诉前调解 便捷暖商

“没有你们的支持，就没有企业的起死回生，十分感谢区纪委监委和法院领导的关心和厚爱。”近日，盐湖区纪委监委工作人员在回访某企业时，企业负责人激动地说。

今年5月，原告海南省某投资公司分别以2600万元民间借贷纠纷及200万元股权转让价款纠纷为由，将被告我市某开发运营公司和北京某公司诉至盐湖区人民法院。

“我们不是不想按协议约定还款，而是受市场、行业环境影响，企业经营存在困难，希望原告能在还款期限方面给予宽限。”面对前来走访的工作人员，被告企业负责人提出了诉求。为给企业争取发展机遇，盐湖区纪委监委第一时间与盐湖区人民法院进行沟通，组织双方当事人召开座谈会。立案法官通过摆明事实、晓以利害，使双方一致同意进行诉前调解，以减少诉累。

在涉企调解室，调解员和速裁法官与双方当事人悉心沟通、释法析理，最终原告同意被告分期还款。至此，这两起诉讼标的额达2800万元的涉企纠纷案件得以圆满化解。

### 放水养鱼 善执护商

“感谢你们在执行过程中对企业的理解和支持，帮助我们渡过难关。现在经济形势好转了，我们将履行承诺，按期归还欠款。”近日，盐湖区某

民营企业被执行人对盐湖区人民法院执行法官说。

这是盐湖区人民法院开展“飓风行动”中的一幕。行动中，该院执行局按照盐湖区纪委监委“优化环境办实事”活动要求，秉持善意文明执行理念，既依法严厉惩治规避执行的“老赖”，又善用执行和解为企业纾困解难，“刚柔并济”护航民企健康发展。

本案中，申请执行人运城市某物贸有限公司与被执行人某建筑工程公司原为合作关系，因被执行人一直拖欠钢材款，遂被诉至法院。

进入执行程序后，盐湖区人民法院足额冻结了被执行人银行账户存款127万余元。执行法官在扣划案款前，被执行人提出一次性扣划后将严重影响公司经营，希望能分期向申请执行人偿还款项。经过对涉案企业经营可能受到的影响进行全面评估，认为事实客观存在。

“我们不能因为办一个案子，搞垮一家企业。”随后，法官立即联系申请执行人，协调双方当事人达成和解，申请执行人着眼双方长远合作，同意被执行人分期履行还款义务。

“全力优化营商环境，服务保障发展大局，我们责无旁贷、重任在肩。”盐湖区人民法院负责人表示，下一步，该院将以“优化环境办实事”活动为契机，以更大决心、更实举措、更硬作风，推进优化营商环境各项制度举措落到实处，真正让司法预期“稳”起来，让市场主体“活”起来，让市场环境“优”起来。

## 奏响基层警务和谐曲

### 新绛 “警调对接”化纠纷 联合调解促和谐

运城晚报讯(记者 刘凯华 通讯员 李武亮)近日，新绛县公安局阳王派出所与新绛县人民法院阳王法庭通过“警调对接”机制，共同成功调处一起损害赔偿纠纷，实现了矛盾纠纷的快速化解，有力维护了辖区和谐稳定。

11月15日，阳王派出所接到辖区刘峪村村民宁某报警称，其地里的药材无缘无故丢失了。接警后，该派出所民警立即赶赴现场了解情况。经走访调查，民警了解到，原来是村民张某在收药材时出现纰漏，误将宁某的药材收走，并将药材售予徐某。

了解来龙去脉之后，阳王派出所民警将三方当事人请至调解室共同商议处理。在新绛县人民法院阳王法庭庭长、特邀调解员的共同参与下，该派出所民警和阳王司法所调解人员从现有价值、换位思考的角度反复劝说三方当事人。

最终，在民警、法院、网格员等多方力量的努力下，3人达成和解，并由张某和徐某支付宁某13000元。

### 河津 “警社联动”排隐患 筑牢基层防火墙

运城晚报讯(记者 樊朋展)为扎实做好辖区消防隐患排查和消防安全宣传工作，不断提升群众的消防安全意识，确保辖区的安全与稳定，近日，河津市公安局清涧派出所民警联合清涧街道花苑社区，深入辖区沿街商铺和消防重点区域开展消防安全检查 and 宣传活动。

巡查期间，民警和社区工作人员详细查看了小区电气线路铺设是否规范、用电是否超负荷、安全出口和疏散通道是否畅通，以及灭火器、室内消火栓等消防设施器材是否完好。

为预防和减少事故的发生，对发现的“飞线充电”及私拉乱接现象，民警和社区工作人员立即劝阻涉事住户，按照“边检查、边劝改、边宣传”的原则，增强居民的安全意识和自我保护能力，消除火灾隐患。

同时，民警和社区工作人员还对该社区商户普及了消防知识，通过实地演示、图片展示及案例讲解等方式，深入浅出地解答了商户们关于消防安全方面的问题，确保此次消防安全检查和宣传工作落到实处。

## 我市打好禁毒宣传“组合拳”

运城晚报讯(记者 刘凯华 樊朋展)为广泛动员社会各界力量参与禁毒工作，连日来，我市积极开展形式多样的禁毒宣传活动，将禁毒知识传播到千家万户。

从发放宣传资料、展示毒品仿真模型、到禁毒文艺汇演、禁毒骑行……在芮城、盐湖、闻喜等地开展的一系列形式多样、内容丰富的禁毒宣传活动深入学校、社区、农村、企业等场所。

11月13日，芮城县公安局禁毒民警联合禁毒社工走进芮城县方宏动物药业有限公司。禁毒民警向“工厂小哥”生动地介绍了各种常见的毒品及制毒工具，以及如何辨识毒品、如何防止毒品通过物流包裹向外流通。11月14日，盐湖区禁毒办联合盐湖公安分局北城派出所、社区戒毒社区

康复服务中心走进辖区娱乐场所，向相关从业人员发放禁毒宣传手册，并就加强禁毒工作管理、防范毒品侵袭、强化行业自律管理等提出要求，进一步明确娱乐场所禁毒工作的职责和义务。11月15日，闻喜县总工会与当地社区戒毒社区康复服务中心走进当地宏伟玻璃厂，通过设立禁毒宣传咨询点、悬挂禁毒条幅、摆放禁毒宣传展板、展示毒品仿真模型等，强化群众拒毒、防毒意识，并鼓励大家自觉参与禁毒宣传，将“健康人生绿色无毒”的理念传播给身边的人。

全民参与，禁毒防毒。大规模的宣传活动使广大群众对毒品的危害性、欺骗性和反复性有了进一步的认识，增强了群众在日常生活中要抵制毒品、远离毒品的意识。



▲识毒辨毒



▲禁毒宣传

### 盐湖 “警网融合”聚合力 传销窝点一锅端

运城晚报讯(记者 崔萌)近日，通过盐湖区西城街道红旗西街社区网格员宋秀红的前期摸底排查，盐湖公安分局西城派出所成功端掉一个传销窝点。

11月初，红旗西街社区网格员宋秀红在辖区家电小区巡查时，发现某个单元楼突然有许多年轻人频繁进出，这让宋秀红觉得“有点意外”。

连续一周，宋秀红走访居民、商户后获悉这些年轻人搬来没多久且操着一口外地口音，队伍还在不断壮大。

“传销?”宋秀红的脑中产生这一疑问后，立即联系该小区物业人员查看该住户的水电使用情况。一查才发现，其用水量、用电量较普通住户高许多。

又经过多天观察，宋秀红确定此户存在异常，她向西城派出所民警高亚玲汇报情况，并一同前往入户调查。经过确认，该派出所立即出警对人员进行控制，并交由市场监管部门依法处置。